

# 地缘相近 人缘相亲 “乌大张”长城“金三角”抱团融入京津冀

如今,一个蓬勃发展的“乌大张”合作区正在崛起。

这个由内蒙古乌兰察布市、山西大同市和河北张家口市组成的合作区,在国家推进区域协调发展的格局下,科学谋划和积极推动合作区建设,主动融入京津冀协同发展,参与“一带一路”和“中蒙俄经济走廊”建设,守望相助、携手同行,在推进区域一体化发展上迈出坚实步伐,初步构建起联动联通、共建共赢的区域协同发展格局。

## 联手发力 协同发展

三年前,地缘相邻、人缘相亲的乌兰察布、大同和张家口三座城市面对着同一张试卷:是继续单打独斗还是抱团发展?

乌兰察布市主动出击,2013年底与大同市、张家口市共同倡议建设蒙晋冀(乌大张)长城“金三角”合作区(简称“乌大张”合作区),抱团融入京津冀,2015年5月,被纳入《京津冀协同发展发展规划纲要》,2016年1月,又被列入《“十三

五”时期京津冀国民经济和社会发展规划》。

2016年1月,京津冀协同发展领导小组办公室印发《“十三五”时期京津冀国民经济和社会发展规划》,再次提出支持乌兰察布、大同及周边毗邻地区融入京津冀协同发展国家战略。由三地共同委托全国经济地理研究会编制的《蒙晋冀(乌大张)长城金三角合作区规划》(以下简称《规划》)已编制完成,并得到国家发改委复函,复函中明确《规划》是贯彻落实《京津冀协同发展规划纲要》相关任务的具体措施,建议《规划》与京津冀协同发展相关规划专项内容及张北地区2022年北京冬奥会相关工作相衔接,强化生态环境保护建设等。

合作区建立3年来,三地在多领域开展合作与融合。

生态环保建设方面,三地林业部门签订了《“乌—大—张”三市森林生态安全区域协作框架协议》;环保部门签订了《蒙晋冀(乌大张)长城金三角合作区环境监测协作备忘录》,联合建立环境监测数据共享、应急监测联动、大区域

生态环境联合监测、技术学习交流机制;气象部门签订了《区域气象联防联控合作协议》,建立重大社会活动气象保障服务协调联动机制,实现气象数据信息共享;农业部门签订了《三地动物疫病防控和动物产品安全签订动物疫病联防联控工作协议书》;共同举办了合作区特色农产品产销对接会。

工业方面,三地经信部门签订了《蒙晋冀(乌大张)长城金三角产业合作备忘录》。乌兰察布兴和县与大同阳高县合作共建的产业园区、乌兰察布丰镇市与大同新荣区共建园区正在积极推进。

公共安全方面,三地公安部门签订了《“乌大张”三市社会治安及维护稳定工作合作协议》,构建了覆盖各个层级的警务合作框架。

社会医疗民生方面,三地扶贫办正在积极推进2011年至2020年燕山—太行山片区区域发展与扶贫攻坚项目。三地民政部门在建设流浪乞讨人员救助快捷通道方面达成合作共识。三地医保局正在进行医疗保险异地就医即时

结算工作对接,目前,乌兰察布市与张家口251医院、大同322医院签订合作协议,实现了网络对接,待药品目录对接后即可实现即时结算。

旅游业方面,三地旅游部门联合举办了区域旅游推介会、区域旅游合作联席会议,共同签署了《区域旅游合作协议》《冰雪产业及旅游市场监管联动协作备忘录》,三地旅游联盟签订合作合同,推出惠游“一卡通”。

## 深化合作 释放潜能

9月3日,2017蒙晋冀(乌大张)长城金三角合作区第四届联席会议在乌兰察布举行。三市市委书记立足新的起点、着眼新的形势,就推动合作区发展进行了深入探讨。

乌兰察布市委书记杜学军说,实现区域协同协调发展是大势所趋。站在新的历史起点上,三地要紧紧抓住“一带一路”、京津冀协同发展等战略带来的新机遇,一如既往、一以贯之地推动长城“金三角”区域合作朝着顶层设计目标一步一个



脚印向前迈进,共同创造美好的未来。

杜学军建议,三地要坚持规划引领,在推进发展战略同构上取得新成果;坚持互联互通,在推进设施网络同建上实现新突破;坚持互利共赢,在推进优势产业同兴上注入新

动能;坚持联防联控,在推进生态屏障同筑上取得新成绩;坚持交流交融,在推进科教文卫同融上取得新进展;坚持共建共享,在推进发展成果共享上取得新业绩。

新华

## 内蒙古羊换牛 1头牛收入能抵80只羊

牲畜即将出栏的季节,记者来到内蒙古东乌旗道特淖尔镇乌兰图嘎嘎查时,一只羊的影子都没看到。“现在我们全嘎查转变生产方式,所有的羊都处理掉了。现在都养牛。”嘎查长巴特尔说。如今,畜牧业生产方式的变革正撬动传统畜牧业向现代化转变,生态理念逐步深入人心。无人机、电子眼等科技产品被越来越多的牧民应用到生产中;节约生产成本使得更多牧民自觉地保护草场;按照市场需求算账养畜推进供给侧结构性改革……

在2015年冬季,乌兰图嘎嘎查还有14200多只羊。仅仅一年多后,就被630多头牛取而代之了。当初引进时,每头牛牧民出资11500元,政府项目补贴5000元。历史上一直以养羊为主的牧民为什么要改成养牛?乌兰图嘎嘎查党支部书记国军给记者算了“一笔账:一头牛的生产成本等于4.5只羊。按2016年的牲畜出栏价格,每只羔羊平均卖到300元,一头牛犊最低也能卖到5000元。如此算下来,1头牛的收入比80只

羊还要多。“更重要的是,饲养成本降低意味着对草料的需求量减少,在很大程度上保护了草场。”国军一语道出养牛更深层次的好处,单纯鼓励牧民减羊增牛说服力差,让牧民真正得到实惠,牧民才能主动调整养殖结构。

统计显示,在内蒙古最大的牧区锡林郭勒盟,2016年与2014年相比,养牛和养羊的平均成本分别上涨了46%和35%,平均利润却分别下降了12%和81.3%。成本居高不下,利润空间受到挤压的现实被锡盟称之为畜牧业发展的“地板”。

正是鉴于畜牧业生产的“地板”,以及对草原生态的保护,锡林郭勒盟从2015年起大力实施“减羊增牛”战略,全力以赴推进畜牧业供给侧结构性改革,引进了1万头纯种肉牛,2017年计划引进良种肉牛5万头,通过引进、改良、扩繁等多种措施,确保到2020年畜牧业年度肉牛存栏达到300万头以上,建设国家重要的绿色有机畜产品生产加工基地。



在如今的内蒙古草原上,越来越多的牧民们理解并投入到算细账养畜的行列里,把市场需求变为养牧方向。按家里养有60多头牛的牧民斯琴图的话

说:“第一养牛有市场,第二可以更好地保护生态环境。一箭双雕,何乐而不为呢!”

任民

## 首府公租房公开配租:2万余人竞争7252套房源

9月9日,2017年度公共租赁住房公开摇号配租活动在呼和浩特市住房保障和房屋管理局举行。参加此次公开配租的公租房项目共10个,共计提供房源7252套,其中,公开摇号配租6533套,特殊定向分配719套。

此次公开摇号活动由呼和浩特市住房保障和房屋管理局组织实施,遵循公平、公正、公开的原则面向全市中低收入群体进行。摇号过程由内蒙古公证处全程参与监督并出具公证证明。今年,首府继续面向奋战在一线工作岗位的环卫工人、公交车司机等群体提供定向分配房源492套,同时向交通辅警提供定向分配房源227套,尽可能地满足

社会各阶层中低收入困难家庭的住房需求。

此次呼和浩特市内四区摇号配租的房源包括新城区4477套、回民区591套、玉泉区764套、赛罕区701套。符合此次摇号配租条件的申请人共计24919人次(包含多次意向重复摇号人员),其中,新城区7109人、回民区4751人、玉泉区7779人、赛罕区5280人。

此次摇号配租公租房项目租金标准由呼和浩特市发改委根据呼和浩特市经济社会发展情况、居民消费价格指数、居民收入水平、市场租金水平等因素并结合各区实际测算制定。市四区配

建的公共租赁住房租金标准参照各区集中配建的公共租赁住房租金标准执行。新城区租金标准为10.7元/平方米·月,回民区租金标准为9.3元/平方米·月,玉泉区租金标准为9.2元/平方米·月,赛罕区租金标准为11.4元/平方米·月。上述公租房租金标准均包含物业服务费1.5元/平方米·月。

据了解,呼和浩特市自实行公共租赁住房保障政策以来,通过出台公租房管理办法等相关政策,采取公租房与廉租房并轨管理、公租房实物配租、发放公租房长期租赁补贴等有力措施,着力解决城市中低收入家庭、新就业无房职工和在本市稳定就业的外来务工人员

的阶段性住房困难问题,取得一定成效。

截至目前,通过集中新建、在普通商品房中配建以及在直管公房中改建等多种方式,共计建设公共租赁住房(廉租住房)46098套,连同此次摇号配租,共计已分配39031套,分配率85%。同时,呼和浩特市通过发放公租房租赁补贴来更大范围地保障中低收入住房困难家庭,截至2016年底,累计保障4.53万户,共计发放租赁补贴资金9515万元。今年,预计通过公租房租赁补贴保障中低收入住房困难家庭2.15万户,发放补贴资金约4500万元。

郑北

## 三沙交汇处 原来葡萄乡

9月8日,为期3天的2017中国·乌海“丝绸之路”世界沙漠葡萄酒文化节在乌海市开幕。

来自国内以及意大利、西班牙、比利时等11个国家的40余位葡萄酒专家学者、酒庄庄主、酿酒大师参加了本次文化节。本次文化节的主题为“沙漠是我们的,沙漠葡萄酒是世界的”。在此期间通过举办世界沙漠葡萄酒展、世界沙漠葡萄酒论坛、世界沙漠葡萄酒大赛、智利沙漠葡萄酒品鉴会、沙漠葡萄酒酒庄主论坛等一系列活动,不断巩固乌海世界沙漠葡萄酒概念,提升乌海世界沙漠葡萄酒产业的国际地位,打通第一、二、三产业融合发展路径。

在中国辽阔的大西北,在乌兰布和、库布其、毛乌素三大沙漠交汇处的乌海,一段关于葡萄酒的新传奇正在不断被续写……

“葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催。”金秋时节,来到“葡萄之乡”乌海,坐在充满欧式风情的酒庄里,品一杯沙漠葡萄酒酿造的美酒,甘甜醇香的口感会让人充分体味到,唐代边塞诗人王翰为何对葡萄酒如此钟情,为何能写下这流传千古的诗句。

“搬倒小山修铁路,移开大山要煤烧。”上世纪90年代末,为支援包钢建设,伴随这句响亮的口号,来自全国各地的建设者聚集乌海地区,一场轰轰烈烈的“万人上山”夺煤大会战打响,这片

沉睡的荒漠之地从此被唤醒。乌海葡萄酒正是上世纪60年代这些建设者在自家庭院普遍栽种,才奏响了乌海葡萄酒奇迹的序曲。

干旱少雨风沙大,土壤中沙石多。曾经有人用“不宜种植植被的地区”来形容这里的气候土壤,也有人用“养树一棵树相当于养活一个科级干部”来形容这里植树的艰难。然而,坚韧不拔的建设者们拿出大无畏的拓荒精神,硬是在这片自然条件恶劣的不毛之地建起一座山水园林城市。

在建设美丽家园和改善生活条件的过程中,乌海人惊奇地发现,光照充足、干旱少雨、无霜期长、昼夜温差大等特点正是种植优质葡萄的绝佳条件。

勤劳智慧的乌海人,不会辜负这片热土无私的馈赠。1976年乌海市建市以后,在市委、市政府的大力倡导下,葡萄开始大面积种植,逐渐从过去的庭院经济、百姓的小副业变为一座城市的特色产业。

近年来,乌海深入贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神,充分发挥政府引导作用、农民主体作用和龙头企业带动作用,加快土地流转,不断完善企业农户利益联结机制,大力推进葡萄种植规模化、产业化、工厂化。目前,全市葡萄基地保有面积达到3.2万亩。其中,酿酒葡萄保有面积2.15万亩,种植品种达到20个;鲜食葡萄保有面

积达到1.05万亩,种植品种近110个。全市葡萄年产量达到1万余吨,年产值超过亿元。近5年来,全市葡萄酒年产值更是达到2亿元左右。

一分耕耘,一分收获。经过多年的精细改良和悉心培育,乌海葡萄酒声名远播,在自治区乃至全国各类评比中频频获奖。

1995年,乌海无核白葡萄在全国第二届农业博览会上获金奖;2008年,乌海葡萄酒通过全国首批农产品地理标志认定;同年,乌海葡萄酒基地被评为全国优质葡萄生产基地;2009年,乌海红地球葡萄在全国第十五届葡萄学术研讨会暨第二届葡萄节上获金奖;2015年,“乌海葡萄”地理标志证明商标注册成功,云飞葡萄和乌珠葡萄荣获“2015中国果品百强品牌”和“2015中国十大葡萄品牌”;2016年,云飞葡萄被认定为内蒙古自治区“名优特农畜产品”……煤炭资源富集的天然禀赋,曾是创造乌海发展速度的不二引擎。一煤独大、粗放发展的经济模式也让乌海人饱尝市场波动带来的后果。进入新常态,面对市场波动、资源逐渐枯竭、环保问题等多重困局,乌海人痛定思痛、未雨绸缪,着力谋划经济转型之路,构筑多极支撑的产业格局。

乌海以工业立市,农业比重在经济结构中的占比不足1%。在加快产业升级换代发展、不断提升三产产值比重的

同时,乌海走出一条“生态、高效、特色、精品”的现代化农业发展之路,葡萄及葡萄酒产业链便是其中的代表。

乌海与世界闻名的优质酿酒葡萄产区波尔多处于同一纬度,拥有可以和新疆吐鲁番相媲美的葡萄种植条件,是我国13个特色葡萄酒产区之一。

近年来,乌海按照“一区、一带、三圈、多庄”的发展思路,坚持鲜食葡萄、酿酒葡萄并重的发展原则,全力打造“中国·乌海沙漠酒庄”和“葡萄酒庄之都”。汉森、吉奥尼、阳光田宇、西口风等一批生产加工和产品研发于一体的特色葡萄酒酒庄破茧而出、茁壮成长。

葡萄酒品质,既要靠原料,也要看工艺。今天的乌海人继承了前辈们敢于“无中生有”的拓荒精神,在严格按照标准工艺悉心酿造沙漠海珍的同时,积极创新求变,不断赋予葡萄酒新的生命力。国家农业产业化重点龙头企业——内蒙古汉森酒业集团有限公司是内蒙古最大的葡萄酒生产企业,其产品多次荣获国际大奖。2014年,公司成立了葡萄产业研究院,致力于葡萄新产品、新技术等方面的研发。目前,该研究院成功研发的洋葱葡萄酒因具有美容养颜、预防多种疾病等功效在市场上大受欢迎,远销上海、福建等华东华南地区。

乌日

## 沙漠≠贫困 锁边林由“黄”到“绿”的财富递进

9月8日,《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会“防治荒漠化与精准扶贫”边会在鄂尔多斯国际会展中心举行。本次边会旨在宣传中国荒漠资源研究与利用的成功经验,展示在中国政府主导下的各方投身并参与防治荒漠化与精准扶贫所创立的模式,建立国际合作交流渠道,将中国防治荒漠化技术和经验推广到“一带一路”沿线国家,讲好中国治沙故事。

沙区是中国生态治理的难点,也是脱贫攻坚的重点。目前,中国有荒漠化土地面积261.16万平方公里,占国土面积的27.2%。全国近35%的贫困县、近30%的贫困人口分布在沙区。近年来,我国政府采取一系列重大举措加强防治荒漠化,初步遏制了荒漠化持续扩展的态势,走出了一条生态建设与经济发展并重、治沙与治穷共赢的中国特色防治荒漠化之路。在防治荒漠化过程中,各地统筹推进生态治理和经济发展,培育形成了一大批特色鲜明、潜力很大的沙产业,有力地促进了沙区人民脱贫致富。

国家林业局副局长刘东生表示,今后,中国防治荒漠化工作将紧紧围绕全面建成小康社会,统筹推进山水林田湖沙综合治理,促进更多贫困人口实现稳定脱贫,为全面建成小康社会作出更大贡献。

在半个多世纪中,依托国家林业重点工程建设,鄂尔多斯市持续推进人工造林、飞播造林、封沙育林及工程固沙,建成了乔灌草、带网片相结合的库布其沙漠锁边防护林体系。达拉特旗展旦召苏木展旦召嘎查位于库布其沙漠的北部边缘,虽已九月,但水草依然丰茂。凉爽的空气、优美的环境,就连枝头叽叽喳喳的鸟儿,仿佛都在享受着如今美好的生活。然而上世纪七八十年代,这里却是“风起明沙到处流,沙压房子人搬走”的景象,展旦召嘎查的党支部书记兰七十六告诉记者,这都是当时的真实写照。今年76岁的兰七十六,是一位生活在库布其沙漠边缘、见证环境由“黄”变成“绿”的亲历者!

过去,展旦召嘎查的人们主要依靠种地和养殖来维持生计,沙进人退的现象让当地的农牧民苦不堪言,风沙吞噬土地,侵占农田、牧场。那时候大家都想到要整村移民,但是因为故土难离,再者也没有好的地方可以接纳移民,于是大家就开始想办法解决问题。“要生存,先治沙”。看着沙子一天天的“侵占”田地,村民们十分焦急。展旦召嘎查的现状引起了地方政府的高度重视。沙子不断往下滑,就要弄一排东西把它拦住,那用什么拦截流沙呢?答案可想而知,就是植被,于是一条适合当地特点的

“锁边”治理模式应运而生。

“锁边”治理模式,就是在库布其沙漠南缘和北缘条件较好的立地营造乔、灌、草结合的锁边林带。说干就干,从2000年开始,随着国家重点生态工程的实施,达旗加大了库布其沙漠治理力度,按照国家工程、地方工程一起上的思路,在库布其沙漠边缘积极营造锁边林带,农牧民成为了主力军。从2001年起,为了巩固成效,达旗继续实施天保工程飞播造林3万亩,在库布其沙漠锁边林内侧种植羊柴、沙达旺、籽蒿等沙生植物,有效控制了沙漠蔓延。随后,开始实施退耕还林工程。在飞播区域外侧广泛种植杨树,形成内外联动、高低搭配、乔灌结合的锁边治沙格局。“那时候的树苗都是旗政府和团委给的,不记得有多少了,就记得一车一车往过拉,全村男女老少全部出动,就连小孩儿们也不得闲,都出来了给人端茶倒水。大家众志成城一起治沙。”兰七十六说。经过多年的努力,如今的“锁边林”成为阻挡库布其沙漠边缘的一道坚实屏障,它如同一条长长的、镶嵌在库布其沙漠边缘上的绿色带子,“妖娆”身姿沐浴在阳光下随风摇曳,在沙漠中显得无比耀眼夺目。当谈起“锁边林”的作用和经济效益时,兰七十六高兴地说:“流沙都被‘锁边林’定住了!田地、牧场都回来了,再也不用受流沙侵害了。‘锁边林’里我们还可以割草喂牲口,一举两得!”在采访中记者了解到,展旦召嘎查在营造“锁边林”的同时,认真贯彻执行了“谁种谁有”的造林政策,已将“锁边林”分给了造林户。这也让农牧民真正看到了在林木的保护下,牛羊肥美,水草丰茂,生活过得一天比一天好,尝到了植树造林的真正甜头,从而也调动了广大农牧民防治荒漠化的积极性。

如今的展旦召嘎查,不再靠天吃饭,有了成熟的灌溉体系,沙进人退的现象早已不复存在,家家户户住新房,院子里种满苹果树、梨树,平坦的小油路穿村而过,“人进沙退”成为了新时代的主旋律。“水草肥美,生活怡然自得。”兰七十六这样形容现在嘎查里农牧民的生活。

随着沙漠的有效治理,土地又回到了农牧民手中,庄稼有了好收成,养殖业也得到了蓬勃的发展。“从2006年开始,小轿车逐渐在我们这里得到普及,而2012年开始我们嘎查的农牧民已经不再单是买车代步了,开始追求起了名车!”兰七十六自豪地说。的确,就是这一道道绿色的“锁边林”不仅将库布其沙漠“装点”得风姿绰约,更是将好日子牢牢地“锁”在了农牧民手中,让他们生活得风生水起! 北望

## 八成职场人 正被“亚健康”所困

近日,一项针对职场人亚健康状况的调查公布,结果显示,八成以上职场人正处于亚健康状态,有近四成职场人脱离甚至崩溃。

数据显示,80.75%的职场人正处于“亚健康”状态。除了脱发秃顶等症状,有55.47%的职场人表示自己“易疲劳”;47.44%的职场人认为自己“免疫力降低易生病”;44.2%的人称自己

“存在睡眠障碍”。

在对导致职场人亚健康的原因进行调查中,根据58同城、赶集网、中华英才网等平台提供的资料,56.62%的受访者选择“工作压力大”,而选择“长期睡眠质量差”和“作息时间不规律”的人数也分别占到了56.24%和50.89%。此外,“运动量小”“焦虑”和“饮食不规律”也被认为是导致亚健康的重要因素。